

大省挑大梁·青岛走在前

青岛晚报

航拍平度大泽山美景。(资料图)

2024/11/29 星期五 责编/蒋东亮 美编/宋平艇 审读/孙勇



奋力谱写中国式现代化平度实践新篇章

前三季度平度地区生产总值增长5.4% 经济社会平稳健康发展



11月28日,青岛市政府新闻办召开“当好排头兵奋进新征程”主题系列新闻发布会第十六场(平度市专场)。记者从会上获悉,今年以来,在青岛市委市政府坚强领导下,平度积极主动融入青岛都市圈发展格局,坚定实施“1153”工作思路,大力推进“双轮驱动、主城崛起,两翼展开、双向协同,多点支撑、全域联动”发展战略,奋力推动该市经济社会平稳健康发展。前三季度,平度地区生产总值同比增长5.4%;前10个月,限上批发业、零售业、住宿业、餐饮业分别增长26%、12.8%、14.4%、28.3%。

>>>创新驱动,赋能制造业升级

平度市聚焦制造业高端化、智能化、绿色化发展,因地制宜发展新质生产力,扎实实施重点产业链高质量发展行动,全力推动“工业大市”向“制造强市”迈进,2023年规上工业总产值迈上千亿元台阶,达到1011亿元,成功入选全省工业强县前十名单。今年以来,累计签约重点产业项目244个、总投资达到484.4亿元,179个项目当年签约当年落地。健全重点项目全生命周期服务机制,139个省、青、平三级重点项目提速推进,87个建设类项目全部开工纳统,前10个月完成投资125.6亿元,年度投资完成率109.1%。

深入实施创新驱动发展战略,推动科技创新、产业创新深度融合,天祥食品认定山东省“一企一技术”研发中心,美妆睫毛产业大脑项目获评省级数字产业重点项目,96家企业获评青岛市创新型中小企业,66家企业成功认定青岛市中小企业数字化转型城市试点企业。153个技改项目滚动实施,前10个月工业技改投资增长27.3%,位居青岛六区市第一位。制定出台平度市营商环境集成提升三年行动实施方案,高标准推进“高效办成一件事”,前10个月新增各类市场主体1.25万户。

>>>乡村振兴,示范引领发展

平度市深入学习“千万工程”经验,一体推进农业

现代化和农村现代化,山东省农业绿色先行县完成创建,省“整县域推进乡村生态振兴”重点县成效认定优秀等次。

现代农业夯基筑强。该市大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,建设6.8万亩高标准农田、20万亩农作物良种繁育基地,入选第一批全国农业生产全程机械化示范县创建名单。147万亩小麦喜获丰收、总产14亿斤,连续12年获评“全国超级产粮大县”,11年蝉联全省产粮大县“冠军”。“青农1931”示范田亩产875.8公斤,连续五年刷新青岛纪录,在青岛历史上小麦亩产首次跨越850公斤大关。

乡村建设蓄势聚力。25个美丽乡村示范村加快建设,395公里“四好农村路”新建养护工程压茬推进,959个村庄完成生活污水治理。“印象大泽”崔家集“向阳红”乡村振兴示范片区高标准规划打造,集装箱部落等16个重点项目加快推进。

涉农改革赋能增益。国家农村宅基地制度改革试点任务顺利完成,“乡村公共资源+强村共富公司”促新型农村集体经济发展模式深入实施,强村富民增收路径持续拓宽。农村综合产权交易中心规范运营,累计助力村集体增收4957万元。

>>>生态宜居,全面提质升级

树牢“人产城”融合发展理念,加快打造宜居、韧性、智慧城市。城市品质持续提升。平度市深入实施城市更新和城市建设攻坚行动,164个青、平两级攻坚项目扎实推进。39个老旧小区高标准改造,惠及群众9238户,12个安置区项目加快建设。明董高速主线工程竣工通车,潍烟高铁灰埠站开通运营,沈海高速改扩建压茬推进,省道218大中修工程完工通车,以交通互联延展城市“边界”、汇聚发展要素。

城市管理高效精细。该市持续推进拆违治乱建设美丽家园行动,创建6个“无违建”社区、296个“零违建”小区、39个环境秩序示范庭院,违建治理成效稳居青岛区市前列。扎实推进城区环卫体制改革,完成7条市容秩序示范路创建。高效运行全省首个县级城市运行管理服务平台,派遣率、办结率均达100%。

生态环境不断改善。平度市深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,扎实推进新一轮“四减四增”,持续优化调整“四个结构”,厚植高质量发展绿色底色。前10个月,环境空气质量综合指数改善幅度位居全省县



2024/11/29 星期五 责编/蒋东亮 美编/宋平艇 审读/孙勇

(市、区)第一位,3处国控断面水质稳定达标,12处市控以上断面水质达标率提升33.4%,城镇及以上水源地达标率保持100%。

>>>共享民生,幸福提质发展

10件33项民生实事扎实实施,民生支出占一般公共预算支出比例稳定在八成以上。

民生保障织密兜牢。聚焦就业优先,全力拓岗位、搭平台、优服务,前10个月,平度市新增城乡就业1.6万人,审核发放各类稳就业补助金和失业保险金1.5亿元、惠及群众9.9万人次,获评山东省高校毕业生就业“最具吸引力”县城10强。

公共服务普惠均衡。该市加快建设城乡学校共同体、紧密型医疗卫生共同体、养老服务联合体,推动优质资源向基层延伸、向农村覆盖。

文化供给更加多元。印象胶东启动区国庆假期试开放,累计吸引游客10万余名。平度市博物馆晋升国家三级博物馆。“二十四节气”城市文旅市集入选首批“好客山东”文旅市集,新河草编入选全省非遗助力乡村振兴典型案例。

>>>安全治理,推动高质量发展

全面提升治理体系和治理能力现代化水平,以高水平安全保障高质量发展。

源头治理用情用力。平度市以“有解思维”用心用情用力解决群众“急难愁盼”,12345为民热线整合优化、办理成效持续提升。创新落实新时代“枫桥经验”,做优市镇两级“一站式”调处中心。持续深化“信用平度”建设,守信激励(信易+)平台认定全省信用应用场景优秀特色项目。

平安建设做深做实。该市扎实开展社会治安严打整治行动,常态化开展扫黑除恶,打好禁毒人民战争,电信网络诈骗打击治理成效明显,破案打击效能提升80%,全市刑事警情下降29.7%,全力保障人民群众安居乐业。

锚定新目标、奋进新征程,平度将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,真抓实干、勇毅进取,高质量完成经济社会发展各项目标任务,奋力谱写中国式现代化平度实践新篇章,为青岛市加快建设现代化国际大都市作出新的更大贡献。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政

人民建议“金点子”,社会治理“金钥匙”

市北区召开人民建议征集试点工作会议 “线上+线下”5个领域征集人民建议

本报11月28日讯 28日上午,市北区召开人民建议征集试点工作部署会议暨“智汇市北·金点子”大赛启动仪式。会议介绍了《青岛市市北区人民建议征集工作试点方案》和《青岛市市北区人民建议征集工作办法(试行)》,为14个人民建议征集直报点单位代表授牌,为17位特邀建议人代表颁发了聘书。据了解,今年9月,省委根据中央部署安排,差异化选取3个市、13个县(市、区),开展人民建议征集试点工作,市北区作为全市唯一市入选试点范围。市北区将通过征集人民群众的“金点子”提升服务质效。

人民建议征集工作涉及部门多、范围广,需要上下联动、多方协同、齐抓共管。对此,市北区进一步健全机制、搭建平台、配强队伍,着力构建区委统一领导、区委社会工作部统筹指导、各方广泛参与的人民建议征集工作格局。在区级层面,建立人民建议征集

工作联席会议,协调处理跨层级、跨区域的人民建议,研究解决工作推进过程中的重难点问题。市北区各部门、各街道围绕民生保障、城市建设管理、社会治理、营商环境、商圈经济、产业发展、文化旅游、安全稳定、司法行政、生态环境十个领域,聚焦群众关切的热点、政策落实的堵点、发展滞后的难点等十个具体方面,科学设置征集主题,提升建议征集的精准度。

市北区明确人民建议征集范围,申诉求决类、检举控告类事项和依法应当通过诉讼、仲裁、行政复议等法定途径解决的事项不纳入人民建议征集范畴。明确人民建议征集六要素,即建议主题、主要事由、对策措施、建议人姓名(名称)、联系方式及基本信息。明确人民建议办理流程,对于群众的意见建议,将完善受理、留存、退回、转送四种方式,科学精准研判、高质高效办理。

对接收的人民建议在5个工作日内,做出办理决定,并采取电话、微信等形式向建议人反馈。自受理人民建议之日起,承办单位将在规定日期(60日)内办理完结,并按规定反馈建议人办理进展情况。

此外,市北区开展为期6个月的“智汇市北·金点子”大赛,本次大赛聚焦养老服务、物业小区和开放式庭院管理、学前及小学初中教育、特色街区和商圈建设、平安建设等5个领域,面向社会各界征集人民建议,大赛通过线上线下两种方式参与,线上扫描“智汇市北”人民建议征集二维码,即可参与,线下可通过人民建议征集箱投递,需标注“金点子”大赛字样。大赛共设置“金点子”优秀奖20个,“金点子”转化运用优秀案例奖5个,“金点子”突出贡献奖5个,评审结果及奖品发放情况会及时向社会公示。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 管浩然